

甲辰年五月廿八 今日4版 解放军报社主办 第 5145 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

江西省吉安市军地着力提升民兵政治教育质效-

"第一书记"走上民兵教育课讲台

■裴思盼 本报特约记者 龙礼彬

"井冈山是红色热土,也是党管武 装原则的发源地。近年来,全市广大民 兵闻令而动、向战而行,在抢险救灾、乡 村振兴、疫情防控等工作中发挥重要作 用,为全市经济社会高质量发展作出积 极贡献。"近日,江西省井冈山市委书 记、市人武部党委第一书记廖东生以 《传承红色基因,争当新时代好民兵》为 主题,为全市基干民兵上了一堂思想政 治教育课。这堂课有理论高度也有历 史厚度,讲述民兵故事,饱含国防情怀, 颇受民兵们欢迎。"我们要把大道理讲 深讲透讲活,让民兵们听得懂、记得住、 照着做。"廖东生说。

"思想政治工作是党的优良传统和 突出政治优势,是武装工作的生命线。 给民兵上思想政治教育课是县(市、区) 委书记的分内之责,也是党管武装原则 的具体体现。"吉安市委书记、军分区党 委第一书记罗文江介绍,近段时间,该 市13个县(市、区)人武部党委第一书 记为民兵上思想政治教育课17课时。 如今,全市各县级人武部党委第一书记 走上民兵思想政治教育课讲台已成为 自觉行动。

去年底,吉安县民兵专业分队集训 期间,县委书记、县人武部党委第一书记 傅小林前往民兵训练基地看望慰问时, 看到训练场上民兵的精神面貌不够昂 扬,他随机为民兵们上了一堂战斗精神



教育课。傅小林因势利导,通过讲述"九 打吉安""官田暴动""半面红旗"等发生 在吉安的红色故事,在寓理于事中教育 引导广大民兵传承红色基因、苦练胜战 本领、争当新时代国动先锋。灵活的形 式、精彩的故事、贴近的内容,深深触动 了参训民兵的心,练兵场掀起新热潮。

县委书记给民兵上教育课为何能产 生较好效果? 吉安军分区党委一班人分 析时感到,人武部党委第一书记给民兵 上教育课,体现的是政治站位和国防担 当,彰显的是党管武装的政治优势,能有 效鼓舞士气,激发民兵自豪感和光荣 感。为此,他们决定深化推广这一经验, 进一步加强和改进民兵思想政治工作, 通过各县级人武部党委第一书记为民兵 上思想政治教育课的方式,提升民兵政 治教育质效。他们联合市委相关部门出 台专门文件,明确要求各县级人武部党 委第一书记每年给民兵上政治教育课不 少于两个课时。为确保这一要求的落 实,他们协调市里将民兵思想政治工作 纳入党管武装工作综合考评内容,对各 县级人武部党委第一书记的授课教案、 授课计划和备课示教等情况进行检查 验收。同时,将每位书记的授课内容录 制成视频下发全市,开展"精品好课"评 选活动,激发第一书记讲好民兵思想政 治教育课的积极性和创造性。

"这节课的开头这样讲怎么样? 整堂课的内容需要怎样调整才能更精 彩……"盛夏的一个夜晚,永新县人武 部党委会议室灯火通明,气氛热烈,县 委书记、县人武部党委第一书记郑军平 正和县人武部领导、政工干部以及民兵 政治教员们探讨如何紧扣民兵思想脉 搏,打造一堂"精品好课"。他告诉记 者:"军分区开展人武部党委第一书记 '精品好课'评选,既是压力更是动力。'

"民兵思想政治教育课堂走来人武 部党委第一书记,有效推动民兵思想政 治教育落地落实,激活民兵政治工作 '一池春水',全市民兵履职尽责热情得 到激发、遂行任务能力得到提高。"吉安 军分区政委陈李忠介绍,近期出现的持 续暴雨,造成该市吉安、永新、万安、安 福等县发生洪涝灾害,所属各民兵应急 分队闻"汛"而动,第一时间奔赴抗洪抢 险一线,转移群众、加固堤坝,保护群众 生命和财产安全,出色表现得到灾区干 部群众好评。

左上图:峡江县委书记、人武部党 委第一书记为基干民兵上职能使命教 姚 新摄





上图:"七一"前夕,重庆市沙 坪坝区人武部组织开展重温入党 誓词活动,教育引导党员不忘初 心、牢记使命。

高效文摄

左图:"七一"前夕,安徽省淮 北军分区在市民兵训练基地组织 民兵党员重温入党誓词,强化当 先锋、打头阵、作表率意识。

浙江省温州军分区挖掘红色资源助力乡村振兴——

红色文旅兴古村

■叶应钦 本报记者 宋芳龙

"现在村子美,游客多,日子好,这要 感谢党、感谢解放军。"仲夏时节,走进浙 江省苍南县莒溪镇田寮村,66岁的村民 刘际师的这句话,道出全体村民的心声。

田寮村历史悠久,村内古建筑体量 大。1936年,粟裕、刘英等同志率中国 工农红军挺进师进驻田寮建立根据地, 1947年浙南第三县队在该村成立。曾 几何时,这个红色古村因地处偏远山区, 交通不便、资源匮乏、人口流失、贫穷落 后,一度发展滞后。

"乡村要振兴,产业必先行。"温州军 分区领导介绍,2018年12月,军分区与 该村结对后,为让田寮村实现蝶变,他们 以深入推进"千万工程"为牵引,在帮助 该村修通进出村道路的同时,深挖历史 人文和红色资源,探索走开人文历史、红 色文化与旅游要素深度融合路子,推动

田寮村全面振兴。

军地以"环境美、产业美、治理美、生 活美"为目标,对村内古民居、沿溪建筑进 行美化亮化,对中国工农红军挺进师纪念 馆、浙南第三县队成立旧址纪念碑以及红 军洞、红军寮、红军操练场等红色遗址进 行修缮提升。通过"微改造、精提升"行 动,"塑形"与"铸魂"双管齐下,打造"山水 之间·遇见桥莒"红色旅游示范带,使红色

资源与自然景观、传统村落有效结合;依 托中国工农红军挺进师纪念馆建立研学 基地,通过"保护+挖掘""参观+研学""拓 展+融合"等形式,将红色旅游线路串联 周边村庄,推动乡村产业与旅游经济互促 共赢,激活乡村振兴"一池春水"。

"目前,红色文旅已成为田寮村全面 振兴新引擎。"村党支部书记林克飚介 绍,他们在巩固提升红色旅游的同时,引 进帆布池溪鱼养殖项目,打造庭院式流 动鱼池,盘活山区闲置荒地,仅此一项每 年为村集体增加收入数万元。

如今,集红色文旅、国防教育、研学 培训、休闲娱乐于一体的红色古村,已拥 有"浙江省美丽宜居示范村""浙江省卫 生村""温州市无废村庄"等多张名片,成 为名副其实的"明星村""网红村"。

■本版责任编辑 卢 军



日前,江苏省苏州市吴江区人武部组织学生军训教官集中培训,为把好 军训质量关奠定基础。 徐 丁摄

仲夏,黄河之滨的玉川大地热浪 袭人。

这天上午,河南省济源市基干民 兵大练兵大比武大排名活动暨新老 民兵传枪仪式,在市民兵训练基地隆 重举行。10名留庄英雄民兵营60后 老民兵向90后民兵郑重"传枪",勉 励他们传承英雄民兵营光荣传统,争 当奋进新时代的后备先锋。

上世纪60年代,一部以济源留 庄英雄民兵营和特等民兵战斗英雄 薛平华祖孙三代传枪、接枪故事为 原型的红色电影《传枪记》火遍全 国,"先接思想再接枪",成为流传大 江南北的名句,点燃亿万民兵练兵 备战激情。

时光荏苒,60年后,一部新时代 的"传枪记"又在愚公故里上演。

"'口服'必须'心服','传枪'先 要'比枪'。"按照活动安排,10名老 民兵应邀与青年民兵同台竞技。笔 者在现场看到,射击口令下达后,老 民兵们个个精神焕发,尽管年岁已 大,但卧倒、装弹、射击,整套动作一

气呵成,身手不减当年。 接着90后民兵上场。青年民兵 虽然身姿矫健,但整体成绩还是略逊 一筹。望着靶纸上的弹孔,年轻的他

比武一结束,大家不约而同聚到 老民兵身旁,请教射击"秘笈"。

"武艺过硬先要思想过硬,传法宝 还得传老传统!"5发子弹打出47环 的老民兵王安敏的一句话,开启两 代民兵之间的对话。"当年,我是在 射击比武场上从民兵营教导员薛平 华手中接过钢枪的。薛平华4次受 到毛主席接见,毛主席还赠送他步 枪 1 支 ……"

"枪听咱的话,咱听党的话。"王 安敏话音刚落地,全国劳动模范、现 任留庄英雄民兵营教导员李东风接 兵营之所以'红旗不倒、钢枪不锈、 锋刃不卷',根子就在于听党话、跟 党走!"

此言不虚。近年来,留庄英雄民 兵营发挥党建引领作用,常态开展 兵先锋"教育,党支部多次被评为"五 星"党支部……

时

民兵向10名青年民兵代表郑重传 枪。"我们既接老民兵手中的枪,更接 老前辈心中的'枪'!"在战术、射击、 投弹等课目大比武中夺冠的青年民 兵段鹏飞代表全体民兵庄严承诺: "请老前辈放心,我们一定不负重托, 把这支枪守护好、传承好!"

"这是血脉的赓续,更是薪火的 传承。今年是留庄英雄民兵营命名 过话茬,"60年来,咱们留庄英雄民 60周年,我们举行新老民兵传枪仪 式,传的是使命之枪、精神之枪。"济 源市人武部领导介绍,他们把传枪活 动作为"铁心向党铸忠诚、同心奋进 担使命"深化教育实践活动重要载 体,极大激发全市民兵练兵备战热 "传承留庄英雄基因,争当新时代民 情。在这次基干民兵大练兵大比武 大排名活动中,涌现出4个优胜分队 和12名训练标兵。

赓续红色血脉 锻造过硬队伍

广东省开平市"周文雍陈铁军民兵连"退役军人达100%

本报讯 张立民报道:"退役后能 有幸成为'周文雍陈铁军民兵连'的一 员,继续为国防建设作贡献,我感到非 常光荣。我将始终以冲锋的姿态,苦练 应战应急本领,做一名无愧于先烈的新 时代民兵。"日前,曾经服役于海军某部 的退役军士杨全峰等5名退役军人正 式入队,成为广东省开平市"周文雍陈 铁军民兵连"成员。至此,该民兵连退 役军人比例达到100%。

"'周文雍陈铁军民兵连'是去年6 月13日在市民兵应急连基础上命名成 立的。"该民兵连连长劳俊益告诉笔者, 为传承红色基因,锻造过硬民兵队伍, 一年来,开平市人武部以建设一流民兵 连队为目标,从市退役军人事务局建立 的退役军人数据库中,遴选军事素质 高、现实表现好、立功受奖多、符合编建 条件的退役军人编入连队;经过各镇街

和编兵单位推荐,从全市基干民兵队伍 中精心选拔政治条件好、能力素质强的 退役军人加入该民兵连。经过各方共 同努力,目前该民兵连退役军人比例从 成立之初的54%提高到100%,党员比 例也从30%提高到49%。曾经服役于 陆军某部的退役军士李跃高,曾赴南苏 丹执行国际维和任务,由于军政素质过 硬,这次不仅被批准人队,还被任命为 应急三排九班副班长。

据介绍,自"周文雍陈铁军民兵连" 命名授旗以来,连队充分发挥民兵在政 治、军事、组织等方面的优势,在遂行急 难险重任务中践行烈士遗志,在投身乡 村振兴和常态化开展志愿活动中服务 社会,为侨乡安全稳定和经济发展作出 了积极贡献。去年,他们在上级组织的 比武竞赛中取得团体总分第三名、个人 总分前两名的好成绩。